世行学院系列课程之一
城市交通可持续发展与节能减排

合作机构：
世界银行
清华大学交通研究所
亚太财金与发展中心
CDDLN管理中心
日
    期：
2010年5月24-26日
课程简介：
中国正处在快速城市化的进程之中，由此城市化进程引发的城市交通问题已经成为人们日常生活中的热点话题之一。机动车保有总量在过去的十几年中持续快速增长，随着经济条件的改善和机动能力的增强，城市居民日常出行需求不断增加。面对这些问题，如何有效引导城市交通发展，从而取得经济效益和社会效益的共赢是目前城市交通发展的重要课题。

另一方面，从应对气候变化的角度出发，机动车作为自然资源的消耗者和温室气体的排放源从而成为了关注的主角。应该如何进一步完善和落实我国城市交通发展战略，促进节能减排，实现中国政府承诺的减排目标，已经成为政策制定者和执行者重点关注的问题。
本课程主要讨论我国城市交通发展的现状和挑战，可持续交通战略，公共交通，道路交通安全，节能减排等国内外热点问题。
目标学员：

城市政府、城市规划管理部门、城市交通主管部门（交通局，建委，交管局）、交通规划设计人员、公交运营企业等。
学习目标：

     本次课程的目的在于通过国内外案例分析、经验交流，以及政策对话， 使学员能够

· 掌握城市交通中的基本概念；
· 剖析案例的成功与失败的经验；

· 识别本地主要制约因素；

· 就政府可采取哪些措施，提出政策建议。
教学方法:

· 以理论为基础的专家讲座，

· 学员与专家互动交流；

· 案例研究，要求学员参与小组讨论，并且汇报讨论结果；
· 自学，阅读材料（世行报告）；
· 各站的教师对讨论内容做出书面总结，并提供学员的反馈。

远程学习中心的职责：

· 负责根据要求招收符合规定的学员；
· 推荐1-2名具备资格的本地教师，在每个远程学习中心配备1-2位教师，协调和引导讨论，世界银行学院的工作人员将与各站的教师密切合作；
· 负责提供所有后勤和技术支持；
· 收集学员反馈，组织结课评估。
课程内容
1. 节能减排在城市交通的挑战和实践

讲座要点： 总结目前城市交通在节能减排方面的现状（CO2的排放量等），以及中国政府在节能减排方面所做出的承诺，由此得出中国城市交通所面临的巨大挑战。采用讲座与录像片相结合的方式。

报告者：世界银行交通专家刘志博士、Shomik Mehndiratta博士
2. 城市规划与城市交通
讲座要点：从城市规划的层面讨论城市交通问题，提出支持可持续发展城市的交通选择战略，并给出相应的具体措施，例如，建设紧凑型城市、混合用地开发等。

报告者： 清华大学交通规划院马强教授
3. 城市交通的选择：公共交通
讲座要点：以中国城市交通所面临的各种问题（道路堵塞、空气污染、温室气体排放、政府隐性负债、公交部门财务困境、可持续发展等）为出发点，并借鉴国内外成功案例（伦敦交通规划、中国快速公交等），证明出发展城市公共交通必要性，并在规划和制度两个层面提供发展公共交通具体措施，如土地利用规划、多样化投资、公交运营竞争等。

报告者：清华大学交通研究所杨新苗副教授

4. 道路交通安全
讲座要点：中国城市交通的交通拥堵和污染问题因复杂的交通状况和较差的安全状况变得更加严重。针对以上的问题，识别造成城市交通安全的各种原因并提出相应的应对措施。

报告者：清华大学交通研究所陆化普教授

5. 亚洲城市交通比较
讲座要点：中国城市与亚洲区域的城市在多方面有着相似之处。以世界银行在亚洲区域的工作为基础，介绍其他城市（如印度的各大城市等）的交通部门在节能节拍方面的经验和教训。

报告者：世界银行高级交通专家方可博士

6. 案例讨论
本节课的案例重点介绍如何通过“公私合作伙伴（PPP）”的模式来发展和运营地铁和公共汽电车。以北京地铁四号线为例，讨论政府在城市轨道交通方面应该如何理解和实施公私合作伙伴。
报告者：京港地铁高级顾问李伟
７.　 气候变化适应型城市
本讲重点讨论当前正在快速城市化的中国城市应该如何应对气候变化的挑战。本讲座将结合世界上若干城市正在实践的一系列有益的适应和减缓战略,　介绍以下几个问题:

１）气候变化怎样加剧了城市地区的脆弱性；
２）气候变化和自然灾害对城市活动和居住人口将会造成怎样的威胁；
３）为了构建可持续发展的适应型社区,东亚地区和世界其他地方的城市当局正在采取怎样的战略来积极学习、加强能力建设和制订资本投资计划。


报告者：世界银行城市专家
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