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中国正处在快速城市化的进程之中，由此城市化进程引发的城市交通问题已经成为人们日常生活中的热点话题之一。城市用地规划和交通规划的不协调、拥有和使用私人小汽车的快速增长是导致城市交通问题的主要原因。国际上普遍认为发展公共交通是解决这些问题最有效的途径之一。更重要的是，公交优先也将会带来一些协同效益，比如起到保护环境、节约能源、促进城乡发展等。
中国“十二五”规划中明确提出优先发展公共交通，实现国家的包容性增长和统筹城乡发展战略。十二五规划强调，在不加剧基础建设和困扰大城市的其它问题下，城镇化作为提高城乡居民生活水平的一种手段，将过去的基础设施建设目标更多地转移到“以人为本”上。该战略转移至发展公共交通基础设施，将更专注于更好的协调土地利用与公共交通,而且更注重公共交通、行人、自行车和交通安全。

随着经济条件的改善和能力的加强，在过去的12年里城市机动车数量持续快速增长，市民的日常出行需求不断增加。与此同时, 自2004年以来,许多城市公共交通方式分担率不断减小，大量的政府补贴分配到公共交通服务上。面对这些问题,如何有效指导公共交通的发展以获得经济和社会双重效益，已成为城市交通发展的一个重要主题。

另一方面，从应对气候变化的角度出发，机动车作为自然资源的消耗者和温室气体的排放源从而成为了关注的主角。应该如何进一步完善和落实我国城市交通发展战略，促进节能减排，实现中国政府承诺的减排目标，已经成为政策制定者和执行者重点关注的问题。

本课程主要讨论我国城市公共交通发展的现状和挑战，可持续交通战略，公共交通，节能减排等国内外交通热点问题。
目标学员：

城市政府、发改委、规划局、城市交通主管部门（交通局，住建局，交管局）、交通规划设计人员、公交运营企业等。
学习目标：

     本次课程的目的在于通过国内外案例分析、经验交流，以及政策对话， 使学员能够
· 掌握城市交通和公共交通中的基本概念；
· 剖析案例的成功与失败的经验；

· 识别本地主要制约因素；

· 学习海外其他城市的典范做法；

· 就政府可采取哪些措施，提出政策建议。
教学方法:

· 以理论为基础的专家讲座；
· 学员与专家互动交流；

· 案例研究，要求学员参与小组讨论，并且汇报讨论结果；
· 自学，阅读材料（世行报告）；

· 各站的教师对讨论内容做出书面总结，并提供学员的反馈。

远程学习中心的职责：

· 负责根据要求招收符合规定的学员；
· 推荐1-2名具备资格的本地教师，在每个远程学习中心配备1-2位教师，协调和引导讨论，世界银行学院的工作人员将与各站的教师密切合作；
· 负责提供所有后勤和技术支持；
· 收集学员反馈，组织结课评估。
课程内容

1. 城市交通、公共交通与气候变化

讲座要点：讲述城市交通和公共交通在气候变化问题上应负的责任及城市交通面临的问题与挑战。从城市交通的组成要素出发探讨如何减少城市交通二氧化碳排放量。探讨城市公共交通如何为节能减排做出贡献。

报告者：世界银行交通专家刘志博士

2、面向可持续发展的交通机构建设
讲座要点：在总结中国大城市公共交通问题研究的基础上，重点分析机构问题，提出了政策导向意见。通过考察城市公共交通问题在快速城市化这一背景下的演变，为各级政府的政策制定程序提供技术参考。

报告者：世界银行高级交通专家方可博士

3、促进公交都市的建设
讲座要点：国家交通运输部提出了促进公交都市建设并选取了30个试点城市。从交通部角度阐释发展公交都市的出发点和预期的成果，包括其背景、目标、步骤、实施、评价和成果。？
报告者：交通运输部综合规划司综合运输规划处刘占山处长(待定)
4、绿色交通发展

讲座要点：住房和城乡建设部一直在推动发展公共交通和绿色交通。从住建部角度阐释公共交通和绿色交通蕴含的基本出发点和预期成果，包括其背景、目的、步骤、实施、评价和成果。
报告者：中国城市规划设计研究院城市交通研究所赵杰所长
5、低碳节能的公交城市

讲座要点：以中国城市交通所面临的各种问题（可持续发展、空气污染、道路堵塞、温室气体排放、政府隐性负债、公交部门财务困境等）为出发点，并借鉴国内外成功案例（伦敦交通规划、中国快速公交等），证明发展城市公共交通必要性，并在规划和制度两个层面提供发展低碳公共交通具体措施，如土地利用规划、多样化投资、公交运营竞争等。

报告者：清华大学交通研究所杨新苗博士
6、亚洲城市交通节能减排状况

讲座要点：讲述亚洲城市公共交通节能减排的现状，介绍成功的典型城市经验，分析其城市公共交通系统的组成和特点，采取的有效手法和方法。对比国内城市公共交通发展现状，提出未来的发展方向和建议。

报告者：世界银行交通专家宗延女士
7、中国城市公交优先案例
讲座要点：许多城市已经发展公共交通，非政府组织(NGO)为帮助这些城市提供了独特的作用。美国能源基金会是一个促进中国许多城市发展公共交通的非政府组织的活动。本次讲座将简要汇报发展至今的实践情况,涉及城市公交优先的原则、成就与挑战。 
报告者：美国能源基金会何东全博士
8、广州快速公交
讲座要点：很多城市已经发展快速公交（BRT）系统，广州是其中一个成功的案例。BRT的规划过程和详细设计对于构建快速公交系统、在广州提供不同需求服务至关重要。 
报告者：广州南沙开发区副主任陆原
9、绿色新城及公共交通建设案例

讲座要点：以唐山曹妃甸为案例。从新城规划的层面讨论城市绿色公共交通问题，提出支持可持续发展城市的公交选择战略，并讲述具体的规划方法及应用，例如，慢行交通系统设计、混合用地开放等。

报告者：唐山曹妃甸新区管委会副主任林澎
讲师简介
刘志

刘志博士现为世界银行东亚太平洋区可持续发展局首席基础设施专家。于1995年进入世行，任交通经济专家，主要从事交通与城市发展部门的贷款业务和部门政策研究，工作过的国家包括孟加拉、巴西、印度、巴基斯坦、菲律宾、泰国、老挝、柬浦寨、马来西亚、缅甸、中国等。2004年至2009年间，任东南亚国家局基础设施业务部主任。主持了印度交通行业发展、中国城市交通政策、柬浦寨能源发展、泰国交通能耗等经济部门研究，并对交通与扶贫、世界汽车化、交通经济分析、基础设施实施等专题做过研究并发表论文。1994-1995年在哈佛国际发展研究所工作，参与了针对美国、韩国、智利的城市交通与城市经济研究。1985-1987年在南京大学城市与区域规划专业任教。拥有中山大学学士、南京大学硕士、哈佛大学博士。今年担任世界经济论坛全球未来交通问题议会副主席。
方可

方可博士是世界银行东亚与太平洋区高级城市交通专家，目前负责交通方面的业务。他的主要职责包括城市交通投资项目的准备、评估与审察，以及在体制和政策发展方面对世界银行会员国的中央和地方政府提供支援，重点关注城市与交通发展中的环境问题。方博士拥有清华大学建筑学学士，工程硕士，以及城市与区域规划博士学位。

刘占山

赵杰
杨新苗
杨新苗博士现为清华大学土木工程系交通工程研究所副研究员。主要从事交通系统规划与管理、交通拥挤管理系统、电动车对城市交通和环境的影响、交通地理信息系统等研究。1999年，在公共交通领域的研究获得教育部科技进步三等奖。2001年博士毕业后，一直在清华大学任教。拥有东南大学工学学士和工学博士学位。
宗延
宗延女士拥有工程与工商管理两个领域的学位，并在交通及城市交通部门工作超过20年。目前作为交通专家就职于世界银行北京代表处.她曾作为交通专家就职于亚洲开发银行，致力于推动亚洲地区可持续交通发展及可持续城市交通发展的工作。宗延女士在世界银行北京代表处负责过城市交通项目。她领导、参与了多项工作包括城市交通部门政策咨询、改革方案研究与投资项目。
何东全
陆原
林澎
林澎先生现任唐山市曹妃甸新区管委会副主任，唐山市曹妃甸国际生态城管委会主任。1988年进入清华大学建筑系学习，1993年本科毕业留校工作，1997-2000年担任建筑学院党委研究生工作组组长，1998年-2002年苏州张家港市市域规划、市域城镇体系规划等项目技术负责人，2002年广州新城规划研究项目主持人，2003年9月担任建筑学院党委副书记，2002-2006年担任内蒙古自治区鄂尔多斯市城市总体规划、新区总体规划、城市设计以及呼伦贝尔城市总体规划、新区城市设计等项目主持人；担任广西壮族自治区柳州市中心城区城市设计、来宾市城市总体规划、玉林市中心区城市设计等项目主持人，2005年-2006年任北京市房山新城规划、空间发展战略规划等项目主持人，2006年-2007年，美国麻省理工建筑学院访问学者，2007年任唐山曹妃甸滨海新城选址研究、曹妃甸配套工业区概念规划项目主持人，2007年任内蒙古自治区省级重点项目“呼包鄂城镇群规划”项目主持人，2008年5月任唐山市城乡规划局局长，2010年4月任唐山市城乡规划局局长、唐山市曹妃甸国际生态城管委会主任，2011年3月任唐山市曹妃甸新区管委会副主任、曹妃甸生态城管委会主任。
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